



## Хасково подготвя мащабни чествания по повод 800 години от битката при Клокотница

Сряда, 19 Юни 2024

„Днес съобщавам една по-различна новина. Обикновено говорим за инфраструктурни проекти или спечелени европейски проекти, днес искам да обявя една мащабна инициатива, която ще обедини всички. Създаваме Инициативна група по повод честването на 800 години от славната победа на цар Иван Асен II в битката при Клокотница“. С тези думи кметът на Община Хасково Станислав Дечев представи мащабната идея за отбелязване на годишнината от победата българския владетел цар Иван Асен II при Клокотница. Това е най-голямата победа в историята на Втората българска държава. А годишнината е повод за чествания, които да обхванат голям период време и възможно най-много хора. „Още миналата година по време на Национална научна конференция "Дарителство и благотворителност в България- традиция и съвременност" споделих тази идея с историците и решихме заедно да организираме мащабни прояви по повод 800 години от битката при Клокотница“, разказа Станислав Дечев. В основата на инициативната група са кметът на Община Хасково, директорът на РИМ-Хасково Пенко Добрев и носителят на наградата „Александър Паскалев“ и член на секция „Монументални изкуства“ в СБХ Владимир Запрянов. В инициативната група предстои да бъдат поканени да се включат мастити историци, археолози, архитекти, общественици, културни деятели, граждански организации и други. „Всички заедно ще структурираме бъдещата програма за честванията на тази велика битка. Имаме 5 години, през които инициативите ще следват една след друга: издаване на научни трудове, конкурси за ученическо творчество – есе, рисунки, компютърни графики, приложно изкуство и др., ще акцентираме върху традиционните поход и крос „Клокотница“, концерти, в които ще се радваме, ако успеем да включим Гвардейския духов оркестър, Ансамбъла на българската армия и др. Ще създадем специално филателно издание „800 години от битката при Клокотница“ съвместно с Български пощи, съвместно с РИМ Хасково ще организираме експозиция от времето и мястото на битката, реставрация и облагородяване на района около настоящия паметник и др. В село Клокотница ще бъдат съсредоточени голяма част от проявите, а за да бъде историята пресъздадена по иновативен и модерен начин, ще бъде изграден **интерактивен исторически център**.

---

„Всички тези дейности подлежат на обсъждане, допълване и разширяване в хода на работата на Инициативната група, но безспорно най-сериозният проект е този за построяването на паметник на Цар Иван Асен II“, съобщи кметът на Хасково Станислав Дечев. „Паметникът ще бъде изграден след конкурс по всички правила на монументалното изкуство, с допитване и широк обществен консенсус ще се избере и мястото, където е най-достойно да бъде поставен паметник на един от най-славните български царе. Именно затова работим в синхрон с творци, архитекти и историци“, обясни градоначалникът. „Всички събития в рамките на това грандиозно честване ще бъдат финансирани от общинския бюджет, ако има възможност за държавно или европейско финансиране, ще се възползваме. **Но за разлика от едни предишни години, паметникът на цар Иван Асен II ще бъде изграден изцяло с общински средства**“, категоричен е кметът Станислав Дечев. „Община Хасково е достатъчно стабилна финансово, за да се справи с една толкова голяма идея за честване на битката при Клокотница“, подчерта градоначалникът.

„Тук съм, защото наистина става дума за **голяма идея**“, каза художникът Владимир Запрянов. „Тази голяма идея и реализацията на всички мероприятия, ще постави Хасково на един нов хоризонт на туристическата карта на България. **Припознах тази идея, защото тя обединява.** Едва ли има човек, който да се обяви против. Затова съм част от нея и ще помогна с моите контакти и възможности“, подчерта Владо Запрянов. „Най-хубавото на тази инициатива е, че нещата ще се случват с конкурс и по правилата, защото крайният резултат трябва да бъде един значим символ на Хасково, който да покаже, че градът ни има своята историческа канава“, подчерта художникът.

Директорът на Регионалния исторически музей в Хасково Пенко Добрев подчерта, че зад предстоящите чествания на 800 години от битката при Клокотница застават две институции- Община Хасково и Регионалния музей, за да организират стойностни дейности по повод историческото събитие. Той съобщи още, че в района на някогашната битка има непроучена крепост, затова усилията на музейните експерти ще бъдат насочени към организиране на тези изследвания.

„За нас ще бъде чест Хасково да бъде един от центровете на евентуални национални чествания на годишнината от битката при Клокотница“, каза кметът Станислав Дечев, а директорът на музея Пенко Добрев допълни, че дори и честванията да са на няколко места, Хасково би бил едно от тях, наред с Велико Търново, например.